MODULE A32. Année 2009- 2010.

Corrigé du QROC

EXERCICE 1.

A partir des tableaux ci-dessous, calculer en précisant la formule utilisée :

· le besoin en fonds de roulement ;

· la valeur ajoutée ;

· la capacité d’autofinancement (potentielle) ;

· le taux d’indépendance financière.

	BILAN AVANT REPARTITION

	ACTIF
	 
	PASSIF

	immobilisations incorporelles
	6
	 
	capital social
	13

	immobilisations corporelles
	21
	 
	réserves
	2

	immobilisations financières
	4
	 
	report à nouveau
	2

	amortissements immos incorporelles.
	-1
	 
	résultat de l'exercice
	4

	amortissements immos corporelles
	-9
	 
	subventions investissement
	3

	amortissements immos financières
	0
	 
	provisions
	1

	stocks MP et fournitures
	3
	 
	E.L.M.T.
	5

	stocks produits finis
	4
	 
	fournisseurs
	2

	stocks marchandises
	2
	 
	personnel
	2

	créances sur clients
	2
	 
	organismes sociaux
	2

	autres créances
	2
	 
	état
	3

	valeurs mobilières de placement
	2
	 
	associés
	0

	comptes courants
	2
	 
	avances de trésorerie
	0

	caisse
	1
	 
	produits constatés d'avance
	 0

	charges constatées d'avance
	 0
	 
	 
	 

	total actif
	39
	 
	total passif
	39

	
	
	
	
	

	COMPTE DE RESULTAT ANNEE …

	CHARGES
	 
	PRODUITS

	matières premières et fourn.
	12
	 
	vente de produits et march.
	30

	variations MP et fournitures
	2
	 
	production stockée
	7

	services extérieurs
	5
	 
	production immobilisée
	2

	impôts et taxes
	2
	 
	quote-parts
	0

	charges de personnel
	8
	 
	subventions exploitation
	0

	autres charges de gestion
	0
	 
	autres produits de gestion
	1

	charges financières
	3
	 
	produits financiers
	2

	charges exceptionnelles
	1
	 
	produits exceptionnels
	2

	dotations
	4
	 
	reprises sur dotations
	0

	impôts sur les bénéfices
	3
	 
	 
	 

	RNC (bénéfice)
	4
	 
	RNC (perte)
	0

	total charges
	44
	 
	total produits
	44


BFR = stocks + créances – DCT = (3+4+2) + (2+2) – (2+2+2+3) = 4
VA = (ventes + prod. Stockée + prod. Immob.) – (MP consommées – services extérieurs)

VA = (30+7+2) – (12+2+5) = 20
CAF = RNC + dotations = 4 + 4 = 8

Taux indépendance financière : K propres / passif total = (13+2+2+4+3+1) / 39 = 64 %

EXERCICE 2

La société « Mets Léon » produit des paniers repas et travaille sur commande. Les commandes une fois terminées sont livrées et facturées. Le système de contrôle de gestion vous fournit les informations suivantes :

· Le tableau 1 reprend l’ensemble des charges indirectes après répartition primaire.

· Le tableau 2 précise les clés de répartitions des centres auxiliaires.

· Le tableau 3 détaille l’imputation des charges directes durant le second trimestre 2009.  

a) Effectuez la répartition secondaire. (1 point)

b) Calculez le coût de production de la commande n°12. (2 points)

c) Un nouveau procédé permet de réduire le nombre d’heures-machine de 10% pour chaque commande mais augmente les coûts de main d’œuvre de 2 000€ (coût fixe par commande). Pour quelle(s) commande(s) ce procédé doit-il être utilisé ? (1 point)

Tableau 1. Répartition primaire des charges indirectes.

	
	Centres auxiliaires
	Centres principaux

	
	GRH
	Bâtiment
	Cuisine
	Emballage
	Distribution

	Total des charges après répartition primaire
	5 000 €
	8 000 €
	25 000 €
	5 000 €
	7 000 €


Tableau 2. Répartition des centres auxiliaires (en %)

	
	GRH
	Bâtiment
	Cuisine
	Emballage
	Distribution

	GRH
	
	15
	30
	30
	25

	Bâtiment
	10
	
	40
	40
	10


Tableau 3. Feuille d’imputation des activités relative au 2ème trimestre 2008 

	
	Matière Première (en €)
	Cuisine– unités d’œuvres utilisées (heures-machine A)
	Emballage - unités d’œuvres utilisées (heures-machine B)
	Main d’œuvre directe (en €)

	Commande 12
	20 000
	1000
	500
	15 000

	Commande 13
	16 000
	400
	800
	10 000

	Commande 14
	18 000
	600
	700
	12 000


L’heure-machine coûte 15 € de charges directes. 

a. L’objectif est de répartir intégralement les charges indirectes affectées initialement aux centres GRH et Bâtiment. 

GRH = 5000 + 0.1 B

B = 8000 + 0.15 GRH

D’où B = 8 883 et GRH = 5 888

	
	GRH
	Bat
	Cuisine
	Emballage
	Distribution
	

	Répart primaire
	5000
	8000
	25 000
	5 000 
	7 000
	

	- Bat
	+ 888
	-8883
	+ 3 555
	+ 3 555
	+ 888 
	

	- GRH
	- 5 888
	+ 883
	+ 1 776
	+ 1 766
	+ 1 472
	

	Total après répart. secondaire
	0
	0
	30 331
	10 331
	9 360
	

	Nombre d’unités d’œuvre
	
	
	2000
	2000
	
	

	Coût UO
	
	
	15.16
	5.16
	
	


b. Coût de production commande 12

	Matière Première
	20 000

	Charges directes cuisine
	15 000

	Charges directes emballage
	7 500

	MOD
	15 000

	CI Cuisine
	15 160

	CI Emballage
	2 583

	
	

	Total 
	75 243 

	
	


c. Raisonnement au coût marginal :

Coût fixe 2000 € supplémentaire.

Economie possible (uniquement sur charges directes) :

· n°12 : 1 500 € pour la cuisine et 750 € pour l’emballage soit 2 250 e.

· n° 13 : 1800 € au total

· n°14 :  1950€ au total 

Seule la commande 12 peut justifier ce nouveau procédé. 

EXERCICE 3 

L’entreprise ‘STORES’ produit des volets roulants pour fenêtres en aluminium. Ses charges variables sont de 600 € par unité produite, ses coûts fixes atteignent 50 000 €. Les volumes de production prévus sont de 150 unités. Le prix de vente est de 1 000 €.  

a. Quel est le résultat, le seuil de rentabilité et l’indice de sécurité de l’entreprise ? 
(1 point) 

b. Etablissez le budget flexible et le budget en imputation rationnelle de l’entreprise pour des niveaux de production de 125, 150 et 175 unités. Précisez le montant des bonus / malus de sur ou sous activité (2 points).

a. 

	
	Unitaire
	Global

	CA
	1000
	150 000

	CV
	600
	90 000

	Marge / CV
	400
	60 000

	CF
	
	50 000

	R
	
	10 000

	
	
	


Seuil de rentabilité : 50 000 / 400 = 125 unités ou 125 000 € de CA. 

Indice de sécurité : 25 000 / 150 000 = 16.67 %

b.  

	 
	Budget Flexible
	Imputation rationnelle

	Production
	125
	150
	175
	125
	150
	175

	CA
	125 000
	150 000
	175 000
	125 000
	150 000
	175 000

	CV
	75000
	90 000
	105000
	75000
	90 000
	105000

	CF
	50 000
	50 000
	50 000
	41667
	50000
	58333

	R
	0
	10 000
	20 000
	8 333
	10 000
	11 667


Le bonus de sur-activité est de 20 000 – 11 667 = 8 333.

Le malus de sous activité est de 8 333 – 0 = 8 333. 

EXERCICE 4  

Soit un projet d’investissement P, on retient les informations suivantes : 

· Capital investi : 900 € de matériels amortissables linéairement en 5 ans ;

· Durée de vie : 5 ans ;

· Valeur résiduelle, nette d’impôts, au terme des 5 ans : 10 €.

Les prévisions d’exploitation sont données par le tableau ci-dessous : 

	Années
	2006
	De 2007 à 2010

	Chiffre d’affaires HT
	900
	1200

	Charges d’exploitation variables
	360
	480

	Charges d’exploitation fixes

(hors amortissements)
	300
	300


1. Calculer les flux nets de liquidités attendus (ou cahs flow) du projet (taux de l’IS : 33 1/3%) (2 points)

2. Calculer la VAN et l’IP, sachant que le taux de rentabilité minimum exigé est de 8%. Conclure. (2 points)

3. Si l’énoncé faisait référence à un BFR, comment faudrait il le prendre en compte ? (1 point)

1°) Flux nets de liquidités prévisionnels.

	Années
	2006
	De 2007 à 2010

	CAHT
	900
	1200

	Charges variables
	360
	480

	Charges fixes
	300
	300

	Dot. Aux amortissements
	180
	= 180

	Résultat avant impôts
	900 – 360 – 300 – 180 = 60
	1200-480-300-180 = 240

	Résultat net
	60(2/3 = 40
	240(2/3 = 160

	Flux nets de liquidités
	40 + 180 = 220
	160 + 180 = 340


2°) 

· VAN au taux de 8%
VAN = 220((1,08) – 1 + 340((1,08) – 2 + 340((1,08) – 3 + 340((1,08) – 4 + (340 + 10)((1,08) – 5 – 900
 EQ \x(VAN ≈  353,22  )
· IP
IP = (353.22 / 900) + 1 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 1,392
soit  EQ \x(IP  1,392)

